กิตติกรรมประกาศ
การจัดทำงานแบบสำรวจเวลาการบริการ MK Restaurant นี้ ได้รับความช่วยเหลือและคำแนะนำในด้าน ต่างๆ ด้วยดี จากบุคคลต่อไปนี้

อาจารย์นทีกานต์ สุเมธสิทธิกุล อาจารย์ภาควิชาวิทยาการคอมพิวเตอร์ คณะวิทยาศาสตร์ ซึ่งเป็นอาจารย์ที่ปรึกษาของงาน ที่ได้กรุณาให้คำแนะนำ ตลอดจนความคิดเห็นต่างๆ ทำให้งานนี้สามารถสำเร็จลุล่วงไปด้วยดี

ขอบคุณร้าน MK Restaurant ที่ได้ให้ข้อมูลในการจัดทำงานนี้ และเพื่อนๆ ที่ได้ให้คำปรึกษา ตลอดจนคำแนะนำต่างๆ 

ทางคณะผู้จัดทำ ใคร่ขอขอบพระคุณบุคคลต่างๆ ที่ได้ให้ความช่วยเหลือต่างๆ เป็นอย่างดีทำให้งานนี้สามารถสำเร็จลุล่วงไปด้วยดี
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ในปัจจุบันมีความต้องการเข้าใช้บริการของบริษัทธุรกิจทั่วไปกันอย่างแพร่หลาย จึงเกิดความต้องการในการที่จะให้บริการกับลูกค้าเกิดขึ้น ซึ่งจะต้องอาศัยสื่อโฆษณาเป็นสื่อสำคัญในการทำธุรกิจ

โครงงานนี้เป็นการจำลองข้อมูลของธุรกิจประเภทร้านอาหาร ซึ่งได้ให้การบริการกับลูกค้ามานานและมีชื่อเสียงในด้านการบริการและในเรื่องของคุณภาพอาหาร

การทำโครงงานในครั้งนี้เป็นการนำความรู้ที่เรียนมาและการเก็บข้อมูลขของร้านที่ไปศึกษามาทำการศึกษาและทำแบบการจำลองออกมา ทำให้รู้จักการทำงานร่วมกัน การแบ่งงานกันทำ ความรับผิดชอบในการทำงาน อีกทั้งการรับฟังความคิดเห็นของซึ่งกันและกัน คณะผู้จัดทำหวังเป็นอย่างยิ่งว่างานชิ้นนี้จะก่อให้เกิดประโยชน์แก่ผู้ที่มีความสนใจทุกท่าน หากมีข้อบกพร่องประการใด ทางคณะผู้จัดทำขออภัยไว้ ณ ที่นี้ด้วย
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