 ประวัติการไปรษณีย์และแสตมป์ดวงแรกของโลก
วิธีการติดต่อสื่อสารของมนุษย์ชาติในสมัยโบราณ มีหลากหลายรูแบบ เริ่มตั้งแต่การสื่อสารในระยะใกล้จะใช้วิธีบอกต่อๆ กัน ถ้าระยะทางไกลขึ้นก็ใช้สื่อสัญญาณต่างๆ เช่น การตีเกราะ เคาะไม้ การส่งสัญญาณไฟ เป็นต้น
ต่อมาเมื่อมีการคิดประดิษฐ์อักษรขึ้นใช้ การติดต่อสื่อสารจึงเปลี่ยนเป็นวิธีเขียนตัวอักษรลงบนแผ่นหนังสัตว์และพัฒนาเรื่อยมาจนเขียนบนแผ่นกระดาษที่ทำจากเส้นใยของพืช วิธีการสื่อสารได้มีผู้พัฒนาวิธีการนำจ่ายให้เป็นระบบยิ่งขึ้น โดยจัดให้มีผู้เดินสารทำหน้าที่ประจำ เรียกว่า “คนเร็ว” หรือที่ใช้ม้าเป็นพาหนะนำส่งเรียกว่า “ม้าเร็ว” เป็นต้น
ในสมัยคริสต์ศตวรรษที่ 16 การค้าขายในทวีปยุโรปเจริญมาก ความต้องการใช้บริการไปรษณีย์ของชาติต่างๆ เริ่มพัฒนา เช่น ในเยอรมนี สมัยพระเจ้าไกเซอร์ แม็กซิมิลเลี่ยนได้มอบให้นายฟรานส์ วอน แท็กซี่ ไปจัดการวางเส้นทางบริการไปรษณีย์ขึ้นในหัวเมืองสำคัญๆ ส่วนเมือที่ไม่มีเส้นทางไปรษณีย์ผ่านผู้คนก็จะใช้วิธีฝากจดหมายไปกับพ่อค้าเนื้อสัตว์ซึ่งต้องเดินทางไปค้าขายต่างถิ่นแทบทุกวัน พ่อค้าเนื้อเมื่อจะเดินทางผ่านชุมชนเมืองใดก็ตาม จะใช้แตรเขาสัตว์เปาเป็นเสียงสัญญาณให้ผู้รับหรือผู้นำชุมชนในเมืองมารับหรือฝากจดหมายต่อกัน ภาพ “แตรงอน” จึงใช้เป็นตราสัญลักษณ์ของการไปรษณีย์หลายๆ ประเทศถึงทุกวันนี้
ในทศวรรษที่ 17 พระเจ้าหลุยส์ที่ 14 แห่งฝรั่งเศส ได้ทรงอนุญาตให้นายเวอลาแย จัดระบบบริการไปรษณีย์แก่ประชาชนโดยการวางตู้ไปรษณีย์ไว้ตามจุดต่างๆ ของกรุงปารีส และกำหนดเวลาไขตู้วันละ 3 ครั้ง การนำจ่ายทุกเที่ยวทุกซองจะมีการติดกระดาษแผ่นเล็กๆ เขียนว่า “ใบเสร็จรับเงินค่านำส่ง” ใช้เรียกเก็บจากผู้รับปลายทาง ซึ่งต่อมานายวิลเลียม ด็อกวรา พ่อค้าชาวอังกฤษก็ได้นำแบบอย่างการไปรษณีย์ในปารีสไปใช้ที่กรุงลอนดอน ได้รับความนิยมมากและรัฐบาลอังกฤษก็รับมาดำเนินการให้บริการในเวลาต่อมา
ค.ศ.1836 นายโรว์แลนด์ ฮิลล์ ชาวอังกฤษ ได้เสนอให้ใช้วิธีการเก็บค่าฝากส่งจากผู้ส่งแทนการเรียกเก็บจากผู้รับปลายทาง โดยกำหนดค่าธรรมเนียมการฝากส่งขั้นต่ำเป็นมาตรฐานเดียวกันทั่วประเทศ และให้ผู้ฝากต้องติดกระดาษแผ่นเล็กๆ ที่เรียกว่า แสตมป์ (Postage Stamp) ไว้ที่มุมซองด้าขวาเพื่อแสดงว่าผู้ฝากส่งต้นทางได้ชำระค่าธรรมเนียมแล้ว และวันที่ 6 พฤษภาคม ค.ศ.1840 รัฐบาลอังกฤษเห็นด้วยกับวิธีการจัดระบบของนายโรว์แลนด์ ฮิลล์ จึงได้ออกแสตมป์ชุด Penny Black ขึ้นใช้เป็นครั้งแรก และถือเป็นแสตมป์ดวงแรกของโลก
ค.ศ.1874 การไปรษณีย์ จำนวน 22 ประเทศ ได้ประชุมใหญ่กันที่กรุงเบิร์น ประเทศสวิตเซอร์แลนด์ เพื่อกำหนดแนวทางพัฒนามาตรฐานบริการไปรษณีย์ร่วมกัน แล้วจัดตั้งเป็นสหภาพสากลไปรษณีย์ (Universal Postal Union) เมื่อวันที่ 9 ตุลาคม ค.ศ.1874 (พ.ศ.2417) และประเทศไทยได้รับเชิญเข้าร่วมเป็นสมาชิกเมื่อ 1 กรกฎาคม 2428 เป็นต้นมา ผู้แทนกิจการไปรษณีย์ของไทยได้เข้าร่วมประชุมใหญ่และจัดกิจกรรมต่างๆ ของสหภาพสากลไปรษณีย์อย่างต่อเนื่องมาจนถึงปัจจุบันนี้ 
