Thread

ในระบบปฏิบัติการส่วนใหญ่ หรือระบบปฏิบัติการรุ่นก่อนๆ กำหนดให้แต่ละ  process มีเนื้อที่ใน memory (address space)  เป็นของ process เอง และการทำงานในแต่ละ process  จะทำในลักษณะของ process  หรืองานเดี่ยวๆ (หรือ single thread of control) ซึ่งก็คือความหมายหรือตรงกับนิยามของ "process "นั่นเอง

แต่อย่างไรก็ตาม ในบางสถานการณ์ มีความจำเป็นหรือเหมาะสมที่จะให้มีหลายๆงาน(thread) แต่สามารถใช้ address space ร่วมกัน แต่ทำงานในลักษณะกึ่งขนาน (quasi-parallel) เปรียบเสมือนกับเป็นการทำงานใน address space ที่ต่างกัน การจัดการในรูปแบบนี้จะทำให้ throughput เพิ่มขึ้นมากกว่าการทำงานในลักษณะ thread เดียว 


(a) Three process with one thread each

(b) One process with three threads

(a) แสดงภาพการทำงานของระบบปฏิบัติการแบบ single thread สำหรับแต่ละ process การทำงานทุกอย่างจะทำในรูปแบบการทำงานของ process นั้นคือ  แต่ละ process มี program counter ,stack, register set  และ address space เป็นของตนเอง และทำงานไม่ขึ้นแก่กัน นอกจากอาจจะมีความเกี่ยวข้องกันบ้าง โดยผ่านทาง interprocess  communication  (IPC) เช่น message  หรือ semaphore 

(b) เป็นการแสดง concept ของลักษณะ multi thread  ในหนึ่ง process (ในที่นี้คือ thread)

 โดยทั่วไป "thread " หรือบางครั้งเรียกว่า "lightweight process" เป็นการทำงานเหมือนกับ  process เล็กๆ (mini-process ) ใน process  ต่างๆ  และ thread คือส่วนหนึ่งของ process นั้นเอง โดยที่แต่ละ process สามารถ แบ่งออกได้เป็นหลายๆ ส่วนย่อย ๆ ทำงาน ในลักษณะของ sequential (ภายใน thread นั้นๆ ) และมี program counter และ stack ของตัวเอง  แต่ละ thread (ใน process เดียวกัน) ใช้ CPU ร่วมกันเหมือน กับที่ process ต้องใช้ CPU ร่วมกัน นอกจากนี้ thread ยังสามารถสร้าง  Child thread  และ ต้องรอใช้ resource (block / wait) เหมือนกับเป็น process โดยทั่วไป  และเมื่อ thread หนึ่งรอ resource (I/O) thread อื่นใน process เดียวกัน สามารถเข้าใช้ CPU ได้ต่อไป 


ดังนั้นการทำงานของ thread เปรียบเสมือน การทำงานของ process นอกจากแต่ละ thread ทำงานไม่เป็นอิสระต่อกันอย่างเด็ดขาด เหมือนกับ process เนื่องจาก thread ต้องใช้ address space (data  structure/space) ร่วมกัน (นั่นคือ ใช้ global variable ร่วมกัน )

และเนื่องจากการใช้ data spaces ร่วมกันเช่นนี้ thread หนึ่งๆสามารถ อ่าน (read)  เขียน (write) และลบ stack ของ Thread อื่นๆได้ด้วย โดยที่ไม่มีวิธีป้องกันในส่วนนี้เนื่องจากเป็น address space ของ process เดียวกัน


เนื่องจากแต่ละ process สามารถ หลาย thread ได้ ดังนั้นในแต่ละ thread จะเจ้าของคนเดียวกันคือเจ้าของ process นั้นเองและ thread สร้างขึ้นมาเพื่อการทำงานร่วมกัน และช่วยให้ process ทำงานได้เร็วขึ้นดังนั้นในการ implement thread นั้นจะต้องระวังไม่ให้แต่ละ thread ทำงานในลักษณะแข่งขันกันใช้ resource


จากการที่กล่าวแล้วว่าแต่ละ Thread เปรียบเสมือน process ย่อยๆ ดังนั้นสถานะต่างๆของ thread ใช้รูปแบบเดียวกันกับการกำหนด สถานะของ process นั้นคือ thread จะอยู่ในสถานะ blocked , running  ready หรือ terminal

Thread Usage

คุณลักษณะและประโยชน์ของ thread คือเพื่อการทำงานในลักษณะของ parallel ในระบบปฏิบัติงานที่ถึงแม้จะมีเพียงหนึ่ง CPU เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพของการทำงาน (throughput) และลดเวลาที่ต้องรอ หรือเวลาที่ resource ต่างๆว่าง (idle) เนื่องจากต้องรอให้งานบางอย่างเสร็จก่อนตามรูปแบบการทำงานของ process 


ตัวอย่างการนำรูปแบบของ thread  มาใช้ในงานจริง เช่น ใน file server program ( program ที่จัดการเกี่ยวกับการควบคุมการทำงานในส่วนของ file service ของระบบ) ดังภาพ(a), (b) และ (c)



ในที่นี้ dispatcher thread ได้รับ request จาก system mailbox (โปรแกรม) เพื่อขออ่าน file จาก disk ตัว dispatcher จะเลือก worker thread (ที่ว่าง) เพื่อส่งต่อ Request นั้นจากนั้น worker thread จะเริ่มทำงาน (นั้นคือ dispatcher จะ weak up worker thread) โดยการตรวจสอบว่าสามารถอ่านข้อมูลจาก shared block cache ได้หรือไม่ (ที่เก็บ data ร่วมกันสำหรับทุก thread) ถ้าหากไม่มี data ที่ต้องการ ก็จะส่ง request ไปยัง disk controller เพื่อขอ data นั้นจาก disk โดยตรงและรอจนกระทั่ง disk operation ทำงานเสร็จ


หลังจากนั้น thread อื่น เช่น dispatcher อาจจะได้รับการ execute ต่อ เช่น เพื่อรับ request ใหม่จากโปรแกรมอื่นๆ ต่อไป


ในกรณีที่ไม่มีรูปแบบของ thread เข้ามาเกี่ยวข้องกับโปรแกรม file server  นี้ (single thread)   การทำงานอาจจะเป็นไปในลักษณะนี้คือ เมื่อ Main Loop ของ โปรแกรมรับ Request ส่งต่อให้ disk controller เพื่ออ่านข้อมูลรอรับข้อมูลนั้นจาก disk ในขณะนั้นก็ต้องรอ (สถานะเป็น waiting) และไม่สามารถรับ Request จากโปรแกรมอื่นได้อีกจนกว่าจะส่งข้อมูลที่กำลังรอให้แก่โปรแกรม แรกก่อน นั้นคือไม่สามารถบริการหลายๆ คำร้องขอใช้ file ได้ในขณะหนึ่งๆ ดังนั้น thread จะเป็นการเพิ่มประสิทธิภาพการใช้ resource และเพิ่ม Throughput ของระบบด้วย

[ สนใจในรายละเอียดของ Thread และการ Implement สามารถดูได้จาก 

Tanenbaum A.S. , Modern Operating Systems , Prentic-Hall , 1992 page 501-523 ]
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