Wireless Communications

Mobile Wireless Communication


ทุกสิ่งทุกอย่างกำลังเข้าหาผลประโยชน์ร่วมกัน wired word และ wireless world กำลังเข้าหาผลประประโยชน์ร่วมกัน Internet และ mobile wireless ก็เช่นกัน ความแตกต่างระหว่าง wireless, wireline และผู้ให้บริการทาง internet เริ่มทำให้สับสนและตัวที่อยู่อย่างแน่นอนก็คือ “mobile wireless”

Mobile wireless ได้รับความนิยมอย่างรวดเร็ว เพราะในความเป็นจริงยิ่งนับวันมันก็จะทำให้เข้าใจได้ง่ายและการสื่อสารเกิดการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว ตลาดสำหรับ mobile wireless ได้เพิ่มสูงขึ้นโดยการจู่โจมและสิ่งที่ทำให้ขอบข่ายจำกัด ความสำเร็จของการวางการสื่อสารของ mobile ในความสามารถในการจัดหาอย่างเร่งด่วน การเชื่อมต่อทุกเวลาและทุกที่ และความสามารถในการจัดหาข้อมูลด้วยความเร็วสูง บริการให้กับผู้ใช้ mobile ปริมาณและความเร็วที่หาได้ในสิ่งแวดล้อม mobile จะต้องเท่าเทียมกัน เครือข่ายที่ถูกกำหนดแน่นอน ถ้าความคล้ายคลึงกันทางโครงสร้างและรูปแบบของ mobile wireless และการติดต่อสื่อสารที่ถูกกำหนดแน่นอนในความจริง ดังนั้นความท้าทายสำหรับการวางเครือข่าย mobile ในการแบ่งแยก footprint ที่มีขนาดใหญ่ของการบริการ mobile (ทำการเคลื่อนที่จากหนึ่งเครือข่ายไปยังเครือข่ายอื่นอย่างชัดเจน ไปยังผู้ใช้ที่เป็นไปได้) และใช้ประโยชน์ของความเร็วสูงได้ ของความน่าเชื่อถือของการบริการข้อมูล ตามด้วยแสงที่มีคุณสมบัติสูง ช่วงของความสำเร็จของเทคโนโลยีที่มีอยู่วันนี้ ในส่วนที่หลากหลายของโลก และทุกๆ เทคโนโลยีจะต้องค่อยเป็นค่อยไป เพื่อจะทำให้ความต้องการทั้งหมดนี้เป็นที่น่าพึงพอใจ ในบางส่วนจะพูดเกี่ยวกับเทคโนโลยีของ mobile ในโลกวันนี้ เปรียบเทียบเทคโนโลยีนี้ได้อย่างไร เทคโนโลยีนี้ก่อรูปร่างได้อย่างไร และอะไรที่เราสามารถคาดหวังในอนาคต ตลาด mobile wireless มีลักษณะเด่นกว่า voice-oriente ด้วยการบริการข้อมูลด้วยความเร็วต่ำ ความนิยมของการบริการเสียง mobile ได้เกิดการชี้ขาดของปัจจัยในการพัฒนาของเครือข่าย mobile ที่กว้างไกล ข้อมูลโดยทั่วไปในรูปแบบของ SMS โดยพื้นฐานแล้วคือการบริการพิเศษ อย่างไรก็ตาม SMS คือความเร็วที่เริ่มเข้ามาเป็นที่นิยม และดำเนินต่อไปเรื่อยๆ เพื่อจะเติบโตและเครือข่ายรุ่นที่ 2 ได้เกิดการพัฒนา เพื่อที่จะเก็บรักษา ในความเป็นจริงการให้กำเนิดความต้องการสำหรับการบริการใหม่ ถึงแม้ว่าเทคโนโลยีดิจิตอลได้มีการปรับปรุงคุณภาพของการบริการแบ่งแยกโดยเครือข่าย mobile คุณภาพของเสียงนี้ก็ยังคงไม่เหมือนกับคุณภาพของการส่งเสียงดังต่อเนื่อง เทคนิกการถอดรหัสคำพูดใหม่ คือ EFR และ Multirate ที่ปรับตัวได้คือ การเชื่อมต่อระหว่างช่องว่างนี้ 

Technologies And Services Existing Today


เทคโนโลยี mobile รุ่นที่ 2 ที่มีอยู่ในวันนี้แต่ละส่วนได้มีความคล่องในส่วนที่เฉพาะเจาะจงของวงการ GSM, TDMA(IS 136), และ CDMA(IS 95) คือ เทคโนโลยีหลักในตลาด mobile รุ่นที่ 2 GSM ในระยะไกลจะเป็นมาตรฐานความสำเร็จสูงสุดในสวนของขอบเขตที่คลอบคลุมถึงตัวมันเอง ระบบทั้งหมดที่มีความแตกต่างกันในลักษณะโฉมหน้าและความสามารถ ถึงแม้ว่าทั้งเครือข่ายของ GSM และ TDMA ใช้เวลาในการหารหลายเท่าบน interface ขนาดของช่องเหล่านั้น โครงสร้างและแกนเครือข่ายได้แตกต่างกัน CDMA มีความแตกต่างของ air interface อย่างสิ้นเชิง


ในส่วนนี้จะอธิบายมาตรฐานที่มีอยู่ในปัจจุบัน, เทคโนโลยี และสถานการณ์ในปัจจุบันและโดยเฉพาะพูดคุยเกี่ยวกับการพยากรณ์สำหรับเทคโนโลยีเหล่านี้ ในส่วนนี้จะทำให้เราเข้าใจสถานการณ์ปัจจุบันและโดยเฉพาะการขจัดพื้นฐานของรูปแบบที่ผิดแปลกไปเกี่ยวกับการทำงานของเทคโนโลยีนี้

Global System for Mobile Communication (GSM)


Air interface ของ GSM เป็นฐานบนแถบที่มีขอบเขตจำกัดของเทคโนโลยี TDMA ที่สามารถจัดหาช่องความถี่ได้ ถูกแบ่งเป็นหลาย time slot ซึ่งแต่ละผู้ใช้ได้มีการเข้าถึงไป 1 ตำแหน่งเวลาที่ช่องระหว่างสม่ำเสมอ แถบที่มีขอบเขตจำกัด (narrow band) ของ TDMA อนุญาตให้ 8 การส่งสารเกิดขึ้นได้ในขณะเดียวกันบนสายเดี่ยว 200Khz และถูกออกแบบให้สนับสนุนช่องสัญญาณ 16 half-rate fundamental unit ของเวลาแบบแผนของ TDMA ถูกเรียกว่า a burst period และสายสุด 15/26 ms (หรือ approx. 0.577 ms) 8 ช่วงเวลาที่เกิดขึ้น(burst period)ได้ถูกแบ่งกลุ่มไปยังโครงสร้าง TDMA (120/26 ms, หรือ approx. 4.615 ms) ซึ่งรูปแบบของหน่วยพื้นฐานสำหรับการกำหนดช่องสัญญาณทางตรรก 1 ช่องสัญญาณทางกายภาพคือ 1 ช่วงเวลาที่เกิดขึ้นต่อเฟรม TDMA GSM mobile สามารถท่องไปโดยปราศจากรอยต่อซึ่งต้องลงทะเบียนก่อน เรียกการกำหนดเส้นทางและตำแหน่งการปรับปรุงฟังก์ชันที่มีอยู่และเป็นมาตรฐานในเครือข่าย GSM GSM เสนอความหลากหลายของการบริการข้อมูล ผู้ใช้ GSM สามารถส่งและรับข้อมูลที่อัตราตั้งแต่ 96000 bps เพื่อผู้ใช้บน POTS(Plain Old Telephone Service), ISDN,  Packet Switched Public Data Network และ Circuit Switched Public Data Networks จะใช้ความหลากหลายของการเข้าถึง method และ protocol เช่น X.25 หรือ X.32 บริการข้อมูลส่วนอื่นรวมไปถึงสำเนาในกลุ่ม 3 คล้ายกับการอธิบายใน ITU-T การแนะนำ T.30 นั่นคือถูกทำให้สนับสนุนโดยใช้การจัดเตรียมอุปกรณ์โทรสาร ลักษณะเด่นหรือเอกลักษณ์ของ GSM ไม่พบในระบบอะนาล็อกที่เก่ากว่า เป็นบริการข้อความสั้นๆ (Short Message Service-SMS) SME คือ การบริการ 2 ทิศทางสำหรับข้อความตัวอักษรผสมตัวเลขสั้นๆ (ตั้งแต่ 160 byte ขึ้นไป) ข้อความได้ถูกลำเลียงในรูปจัดเก็บและถูกตีกลับจากจุดหนึ่งไปยังอีกจุดหนึ่ง SMS ข้อความสามารถถูกส่งไปยังอีกฝ่ายไปยังการบริการและแจ้งรับว่าได้รับข้อความนั่นเป็นการแบ่งแยกผู้ส่ง SMS สามารถถูกใช้ในแบบ cell broadcast สำหรับการส่งข้อความ ตัวอย่างเช่น การปรับปรุงการจราจรหรือการปรับปรุงใหม่ ข้อความสามารถถูกเก็บไว้ในการ์ด sim สำหรับการจะนำกลับคืนมาในภายหลัง


เวอร์ชั่นยุโรปของ GSM ปฏิบัติการที่ความถี่ 900 Mhz (และในขณะนี้มีความถี่ใหม่ที่ 1800 Mhz) และโทรศัพท์ท่ามกลางการใช้ได้ แต่ SIMs คือโทรศัพท์ Dual-Band  900-1800 และ 900-1900 ที่ปลดปล่อยเรียบร้อยและในการผลิต 

Tri-band โทรศัพท์ 900-1800-1900 GSM ได้ถูกคาดหวังว่าจะเป็นการประดิษฐ์ในปีถัดไป ที่จะถูกอนุญาติท่ามกลางการใช้ระหว่างยุโรปและอเมริกาเหนือ


เครือข่าย GSM ประกอบด้วย สถานี mobile ที่คุยไปยังสถานีฐานเครื่องรับและเครื่องส่งในเวลาเดียวกัน บน UM interface หลาย BTS จะถูกติต่อไปยัง BSC โดยเส้นทาง Abis Interface และ BSC ติดต่อไปยัง MSC A interface
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HLR และ VLR แบ่งบริการลูกค้าที่ลงนามเป็นสมาชิกและอนุญาติการเคลื่อนย้ายที่ปราศจากรอยต่อจาก 1 cell ไปยังที่อื่น register ที่น่าเชื่อถือ และเครื่องมือ register แบ่งความปลอดภัยและความน่าเชื่อถือ OMC และจุดศูนย์กลางของ cell broadcast ในเครือข่าย GSM (ไม่ได้แสดงในแผนงาน) เสียงส่งผ่านบน air interface สามารถถูกแปลรหัสคำพูดได้ถูกถอดรหัสที่ 13 kbps เหนือ air interface ใช้ EFR (Enhanced Fullrate Coding) คุณสมบัติของความสามารถของเสียงนำไปสู่คุณสมบัติสายโทรศัพท์ เมื่อเร็ว ๆ นี้ได้มีการพัฒนา AMR(adaptive multi-rate coding) ยอมให้การแปลรหัสคำพูดและการแปลรหัสช่องทางไปเป็นช่วงของคลื่นเสียงปรับการดำเนินการซึ่งยอมรับได้ไม่วกวนในกรณีของสภาวะที่เครื่องมือสื่อสารดังกล่าวที่เป็นภัย เครือข่าย GSM สนับสนุน  handovers โดยอัตโนมัติ จนกระทั่ง mobiles ไม่ทำการส่งผ่านหรือรับตลอดเวลา การเผลาผลาญแบตเตอรี่ สามารถถูกเก็บไว้ นอกจากนี้การใช้ mobile DTX และ DRX ( การส่งผ่านและรับไม่ต่อเนื่องส่งผ่านหรือรับเพียงเมื่อเกิดการตรวจพบว่ามีเสียงเกิดขึ้น ) ความสามารถที่ดีกว่าสามารถถูกเก็บรักษาไว้ไม่วกวน คุณสมบัติที่น่าถูกใจเป็นอย่างมากของระบบ mobile อื่น ๆ โดยเฉพาะเมื่อ mobile ไม่ได้ส่งผ่านและได้รับตลอดเวลานี้ยอมให้ mobile ฟังเพื่อควบคุมช่องทางและแบ่งแยกสารสนเทศที่เป็นประโยชน์ สารสนเทศที่เป็นประโยชน์เกี่ยวกับช่องทางอื่นสนับสนุนไปยัง cell

การพัฒนาเมื่อไม่นานมานี้และคลุมถึงการริเริ่ม

· การประสานงาน GSM เข้าด้วยกันด้วย Universal Wireless Communication Consortium (UWCC) ที่แทนค่าผลประโยชน์ของกลุ่ม TDMA คือ ทำงานไปข้างหน้า ท่ามกลางความเป็นมาตรฐานท่องเที่ยวไปเครือข่าย GSM และ TDSM

· หลักใหญ่ ๆ ของการปฏิบัติการ GSM ของยุโรป วางแผนเพื่อจะทำระบบส่วนประกอบทั้งหมดโดยทั่วไปของเครื่องมือใช้ในการสื่อสาร (GPRS) เทคโนโลยี คล้ายส่วนวิวัฒนาการไปเป็นรุ่นที่ 3

· MExE จะยอมให้การปฏิบัติการแบ่งลูกค้า interface ผู้ใช้ที่เป็นมิตร ไปยังเจ้าของการบริการจาก GSM ผ่าน GPRS และในบันท้าย UMTS เริ่มแรกเครื่องมือของ MExE ถูกคาดหมายเพื่อจะสนับสนุน wireless application protocol (WAP) และ โปรแกรมจาวา MExE สามารถขยายความสามารถที่มีอยู่ในปัจจุบันภายใน WAP โดยทำให้สามารถยืดหยุ่นต่อผู้ใช้  interface มีลักษณะเฉพาะที่มีประสิทธิภาพและความปลอดภัย

· ระบบโทรศัพท์ไร้สาย GSM  ได้แบ่งสถานีบ้านเล็ก ๆ เพื่อที่จะทำงานด้วยความเป็นมาตรฐานของโทรศัพท์ GSM ในวิธีที่เหมือนกันไปยังโทรศัพท์ไร้สาย สถานีฐานได้ติดต่อไปยัง PSTN จำนวนสิ่งที่เคลื่อนย้ายด้วยมือ จะยอมให้ลูกค้ารักษาจำนวน mobile ของพวกเขาไว้ เมือพวกเขาเปลียนการปฏิบัติการหรือผู้ให้แบ่งการให้บริการ

· ตำแหน่งการบริการจะทำให้วิธีดำเนินการมาตรฐานสำหรับ ตำแหน่งทางกายภาพของการเป็นสมาชิกสิ้นสุดลง

· ลักษณะเฉพาะการปฏิบัติการที่ไม่มีข้อจำกัดที่คำพูดซึ่งถูกอัดถูกผ่าน ไม่เปลี่ยนแปลงเหนือ 64 kbps เชื่อมต่อระหว่างการแปลรหัสตลอด เพราะฉะนั้นปรับปรุงคุณสมบัติของเสียง

Time Division Multiple Access (TDMA) IS-136 Technology

TDMA ถูกตั้งชื่ออย่างนั้นเพราะความถี่ของ bands สามารถหาได้ไปทางเครือข่ายที่ถูกแบ่งแยกไปยังตำแหน่งเวลาด้วยแต่ละผู้ใช้สามารถเข้าถึงไปยังอีกตำแหน่งเวลาที่ช่วงเวลาสม่ำเสมอ ผู้ใช้ 3 คนรวมกันที่ bandwidth 30 kHz (Is 136) โดยแบ่งแยก carrier 30 kHz ไปยัง 3 ตำแหน่งเวลา TDMA คือสิ่งแรกที่เฉพาะเจาะจงเช่นเดียวกันกับความเป็นมาตรฐานของ EIA\TIA Interim Standard 50 (IS-54) IS-136 เวอร์ชันที่วิวัฒนาการของ IS-54 คือ มาตรฐาน United  State สำหรับ TDMA สำหรับทั้ง spectrum cellular (850 Mh)และ Pcs (19 GHz) TDMA IS-136 ถูกพัฒนาจาก TDMA IS-54 ไม่เหมือนกันของ IS-54 ใช้เวลาให้เป็นประโยชน์ในการแบ่งแยกเกี่ยวกับเครื่องมือสื่อสารทั้งเสียงและการส่งผ่านช่องทางการควบคุม การควบคุมช่องทาง digital ยอมให้การอยู่อาศัยและคลอบคลุมถึงการการก่อสร้าง การเพิ่มขึ้นกระทันหันของแบตเตอรี่เตรียมพร้อมตลอดเวลา โปรแกรมข้อความผู้บริการเหนือลักษณะการกระตุ้นและโปรแกรมขยายข้อมูล (GSM โดยเฉพาะมีลักษณะเฉพาะเหมือนกัน) ช่องทางควบคุม digital ยอมให้สำหรับการสร้างของโปรแกรม cell จะทำให้มันเหมาะสมกับ wireless PBX และโปรแกรมเรียงชื่อซ้ำแล้วซ้ำเล่า เครือข่าย TDMS ส่งผ่านที่อัตราข้อมูลที่สูงบนความสำคัญช่องทาง bandwidth ที่ต่ำ ผลในการเปลี่ยนของ interface ช่องทางร่วมกัน ดังอธิบายเบื้องต้นสำหรับ GSM ตำแหน่งโครงสร้างของเวลายอมให้ mobile เก็บรักษาพลังงานแบตเตอรี่และเก็บสารสนเทศเกี่ยวกับช่องทางอื่น IS-136 handsets  นั้นเข้ากันไม่ได้ด้วย IS-54 TDMA สร้างความสามารถในการใช้ bandwidth ที่หาได้มากกว่าเทคโนโลยี analog รุ่นก่อน TDMA IS-136 ที่มีอยู่ในอเมริกาเหนือทั้ง 800 Mhz และ 1900 Mhz bands IS-136 TDMA โดยปกติแล้วมีอยู่ร่วมกันด้วยช่องทาง analog บนเครือข่ายที่เหมือนกัน หนึ่งผลประโยชน์ของเทคโนโลยี dual-mode คือ ผู้ใช้สามารถได้กำไรจาก board คลอบคลุมถึงเครือข่าย analog ที่ก่อตั้งขึ้นในขณะที่ IS-136 TDMA คลอบคลุมถึงการขยายขึ้นภายใต้และที่เวลาเดียวกันนำผลประโยชน์ของเทคโนโลยีที่พัฒนามากของ IS-136 TDMA ที่มันมีอยู่ เครือข่าย TDMA มีการเพิ่มขึ้นของ ความสามารถของเครือข่าย analog (ใช้ bandwidth ที่เหมือนกัน) โดย 3 เวลา


Universal Wireless Communication Consortium (UWCC) คือ กลุ่มของมากกว่า 100 telecom carrier และคนขายผลิตภัณฑ์ mobileและบริการที่จุดศูนย์สวมบนความพยายามในการพัฒนาฐานบริการบน IS-136 TDMA และ IS WIN 

Global TDMA Forum (GTF) ของ UWCC จุดศูนย์รวมบนทั้งเทคโนโลยีและผู้นำการตลาดการพัฒนา

IS-136 ฉบับปรับปรุงแก้ไข A มีเริ่มนำเข้าสู่ลักษณะเฉพาะผู้บริการใหม่เหมือน Adaptive channel allocation (ACA) ขึ้นอยู่กับบนความสามารถของช่องทางที่ทันทีทันใดซึ่งตัดสินใจโดยระดับของการรบกวน Private System Identification (PSID) ที่ยอมให้การพัฒนาอยู่ในระดับที่ใหญ่ของระบบความร่วมมือ หนึ่งในสองคือ หลายตำแหน่งหรือคลอบคลุมถึงการก่อสร้างยุติกลุ่มผู้ใช้ 2 ทางของข้อความที่สั้น (SMS 256 char) IS-136 ฉบับปรับปรุงแก้ไข B อ้างถึงความเป็นมาตรฐานทั้งหมด IS-1366+ข้อเสนอ จากข้อเสนอ UWC-136 RTT สำหรับเสียงและลักษณะเฉพาะของ circuit switched น่าสังเกตลักษณะเฉพาะเป็นบริการข้อมูล packet ช่วย handoff ปรับปรุง SMS และความฉลาดของการท่องเที่ยว หลักการใหญ่ของ US carrier ใช้ TDMA คือ บริการ AT&T Wireless, Bell South และ Southwestern Bell

Code Division Multiple Access (CDMA) Technology (IS-95) (cdmaOne)

What is CDMA ? 

CDMA (Code Division Multiple Access) เป็นเทคโนโลยีที่ใช้กับโทรศัพท์เคลื่อนที่แบบหนึ่งซึ่ง ข้อมูลที่ส่งออกมาจากสถานีฐานจะประกอบด้วยข้อมูลของผู้ใช้หลายคน ในระบบ CDMA นี้ผู้ใช้แต่ละคนจะ ได้รับcodeชุดหนึ่งที่ไม่เหมือนกับ code ของผู้ใช้คนอื่น เมื่อใช้ code ดังกล่าวถอดรหัสสัญญาณจากสถานี ฐานทำให้ผู้ใช้แต่ละคนได้รับข้อมูลในส่วนของตัวเองได้ 

เทคโนโลยี CDMA ที่ถูกใช้ในอเมริกาเหนือเป็นพื้นฐานบนมาตรฐานโปรโตคอล IS-95 ซึ่งถูกพัฒนาครั้งแรกโดย QUALCOMM CDMA ต่างจาก 2 เทคโนโลยีอื่นโดยมันใช้เทคนิกการแผ่กระจายสเปคตรัมสำหรับการส่งเสียงหรือข้อมูลผ่านอากาศ แน่นอนการแบ่ง RF สเปคตรัมในช่องสัญญาณของผู้ใช้ด้วยความถี่หรือเวลา เทคโนโลยีการแผ่สเปคตรัมแบ่งผู้ใช้ด้วยการกำหนดรหัสดิจิตอลให้แก่ผู้ใช้ภายในสเปคตรัมเดียวกัน จุดเด่นของเทคโนโลยี CDMA คลอบคลุมไปถึงการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ใช้ระดับสูงและเป็นอิสระจากการสอดแทรกด้วยคลื่นสัญญาณอื่น เหมือนกันกับ TDMA IS-136 CDMA จะปฏิบัติงานในช่อง 1900-MHz รวมทั้งช่อง 800 การทำงานบนการพัฒนามาตรฐาน CDMA ถูกดำเนินการเป็นส่วนใหญ่โดย CDMA Development Group (CDG) กลุ่มของผู้ผลิตและปฏิบัติการ CDMA หลักได้ฟอร์มมาตารฐานและโปรโมตเทคโนโลยี CDMA CDMA Delvelopment Group (CDG) นำชื่อ cdmaOne และ logo มาใช้เหมือนการตั้งชื่อเทคโนโลยีสำหรับ IS-95-based ของระบบ CDMA ทั้งหมด
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CDMA Concept !!!!
เมื่อเราพิจารณาถึงหลักการจัดสรรช่องสัญญาณในระบบ FDMA(Frequency Division Multiple Access) ผู้ใช้จะได้รับช่วงความถี่ที่ใช้ในการส่งข้อมูล ระบบ TDMA(Time Division Multiple Access) ผู้ใช้จะได้รับช่วงความถี่และใช้ช่วงเวลาที่กำหนดในการส่งข้อมูล และสำหรับระบบ CDMA ผู้ใช้จะใช้ช่วงความถี่ทั้งหมดและไม่จำกัดช่วงเวลาโดย ส่ง/รับข้อมูลโดยการเข้า/ถอดรหัส เปรียบเทียบลักษณะการส่งข้อมูลแบบต่างๆตามรูปข้างล่าง 
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Fequency Reuse
สำหรับระบบ TDMA และ FDMA จะแบ่งพื้นที่ออกเป็นบริเวณขนาด หนึ่งหรือที่เรียกว่า cell โดย cell ที่ติดกันจะใช้ความถี่ไม่เหมือนกัน ขณะที่ระบบ CDMA ทุก cell จะใช้ความถี่ทั้งหมดเหมือนกันดัง รูปด้านขวา ตามหลัก multiple access ที่กล่าวไว้แล้วข้างต้น
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CDMA Network 
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รูปข้างล่างนี้แสดง CDMA Cellular Network ทั่วๆไป base station แต่ละที่จะดูแล cellของมัน(ในที่นี้เป็นรูป6เหลี่ยม) โดยที่base stationจะถูกควบคุมโดย base station controller (BSC) อีกที จาก BSC ก็จะไปเชื่อมต่อกับ Mobile Switching Center (MSC) ซึ่งดูแลการสวิตซทั้งหมดนั่นคือเชื่อมต่อคู่สายระหว่างผู้ใช้โทรศัพท์2คนเข้าด้วยกันทั้งเชื่อมระหว่างโทรศัพท์เคลื่อนที่ 2เครื่อง หรือเชื่อมระหว่างโทรศัพท์เคลื่อนที่กับโทรศัพท์ตามบ้าน MSC จะมีฐานข้อมูลอยู่เรียกว่า Home Location Register/Authentication Center (HLR/AC) HLR จะเก็บข้อมูลของผู้ใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ทั้งหมดขณะที่ AC จะทำหน้าที่เกี่ยวกับการรักษาความปลอดภัยของข้อมูล สำหรับ Operation and Maintenance Center (OMC) จะควบคุมและดูแลการประสานงานnetworkทั้งหมด และหากเป็นการติดต่อไปยังโทรศัพท์บ้านMSCจะติดต่อผ่านทางPublic Switched Telephone Network(PSTN) 

IS-95 
เป็นมาตรฐานของ mobile และ base station สำหรับ dual-mode wideband spread spectrum มาตรฐานนี้นำมาใช้งานในประเทศอเมริกากับ 800 MHz cellular bands ต่อมาดัดแปลงมาใช้กับ Personal communications service(PCS) 1900 MHz มาตรฐานนี้เสนอโดยบริษัท Qualcomm ซึ่งได้รับความร่วมมือจาก AT&T , Motorola และหน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้อง IS-95 เป็น direct-sequence CDMA ที่ผู้ใช้แต่ละคนจะมี pseudorandom code ที่ไม่เหมือนกัน ปี 1988,The Cellular Telecommunications Industry Association (CTIA) กำหนด User's Performance Requirements (UPR) สำหรับ cellular carrier's ในระบบ cellular ยุคต่อไป ซึ่ง IS-95 สามารถตอบสนองต่อข้อกำหนดต่างๆได้ ข้อกำหนดต่างๆเหล่านี้ได้แก่

Ease of transition and compatibility with existing analog system
Early availability and reasonable costs for dual-mode radios and cells 
Substantial capacity increase over analog system capacity 
Privacy
Long life adequate growth of second-generation technology 
Quality improvements (voice quality, service quality in terms of dropped calls, constant voice quality level, etc.) 
Ability to introduce new features easily 

ในการใช้งานข้อกำหนดที่สำคัญมากและทำให้ CDMAเป็นที่ยอมรับเพราะมีความยืดหยุ่นในการใช้ งานสูงคือ Dual-mode operation ซึ่งสามารถทำได้โดยใช้ CDMA channel ในช่วงความถี่ของ AMPS เมื่อผู้ใช้เปิดเครื่อง เครื่องลูกข่ายจะหา CDMA control channel ถ้าเจอก็จะเริ่มสื่อสารโดยใช้ CDMA protocol ถ้าไม่เจอก็จะหา AMPS control channel และสื่อสารโดยใช้ระบบ AMPS แทน 
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รูปข้างบนแสดงการประมาณการก้าวหน้าของระบบCDMA โดยมีการเปลื่ยนมาตรฐานที่สูงขึ้นเรื่อยๆ โดยพิจารณาได้จากอัตราการรับส่งข้อมูล ซึ่งมีผลทำให้ CDMA สามารถเป็นเทคโนโลยีที่นำมาใช้ในยุค3G ได้อย่างเหมาะสมในที่สุด (อ้างอิงจาก www.cdg.org.com)

Spread Spectrum 
ระบบ TDMA และ FDMA จะใช้วิธีการจัดสรรคลื่นความถี่เป็นช่วงความถี่แคบๆสำหรับผู้ใช้แต่ละคน ในขณะที่ Spread Spectrum systems ข้อมูลจะถูกส่ง(spread)ผ่าน very wide channel พร้อมๆ กับ user คนอื่นๆ เมื่อพิจารณาที่ผู้ใช้แต่ละคนจะถือว่าสัญญาณของ user คนอื่นเป็น Interference ดังนั้นจึงไม่จำกัดจำนวน subscriber(เครื่องลูกข่าย)ขึ้นอยู่กับว่าต้องการ Quality of service เท่าใด การทำสเปรดสเปกตรัมยุคแรกๆมีจุดมุ่งหมายเพื่อนำมาใช้ทางด้านการทหารสำหรับป้องกันการรบกวนของศัตรู(enermy jamming) แต่ปัจจุบันนำมาใช้ทาง commercial การทำสเปรดสเปกตรัมที่นิยมใน ปัจจุบันมี 2 วิธีคือ Frequency hopping และ Direct-sequence

Frequency-hopping spread spectrum
การ Jamming สามารถทำได้โดยส่ง noise ที่มีกำลังสูงไปที่ความถี่ใดๆ ทำให้ที่ความถี่นั้น
ไม่สามารถติดต่อสื่อสารได้ ซึ่งสามารถ ป้องกันได้โดยส่งข้อมูลเป็นลักษณะ packet ที่ความถี่หนึ่ง
สำหรับ packet ต่อมาก็ส่งอีกความถี่หนึ่ง เป็นลักษณะนี้ไปเรื่อยๆ โดยที่ลำดับการเลือก ความถี่จะเป็นไปตาม pseudorandom sequence เรียงลำดับนี้ว่า Frequency- hopping sequence โดยที่ลำดับ ของ user แต่ละคนจะไม่เหมือนกัน แสดงลักษณะการส่ง ข้อมูลดังรูปข้างล่าง
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Direct-sequence spread spectrum
ในส่วนนี้จะอธิบายถึงแนวคิดพื้นฐานของการทำสเปรดสเปกตรัมแบบ Direct-sequence แบบง่ายเพื่อให้เข้าใจระบบ CDMA สมมติระบบที่เราสนใจมีผู้ใช้ 3 คน แต่ละคนได้รับชุด PN code ที่แตกต่างกันก่อนที่ผู้ใช้แต่ละคนจะส่งข้อมูลจะส่งข้อมูลออกจะนำบิตข้อมูลเหล่านั้นไปสเปรดสเปกตรัมโดยการนำบิตข้อมูลไปคูณกับชุดโคด PN ของตนเองทำให้มี bit rate สูงขึ้น

ผลลัพธ์ที่ได้ก็คือข้อมูลที่ส่งจะมรอัตราการส่งสูง กว่าข้อมูลจริงมาก ด้วยเหตุนี้จึงเรียกว่ามีการสเปรดสเปกตรัม(spread spectrum) และแบนด์วิดท์ของช่องสัญญาณก็ต้องมีขนาดใหญ่ขึ้นด้วย ดังที่แสดงในรูป สมมติให้ผู้ใช้หมายเลข 1, 2 และ 3 ส่งข้อมูล 11, 10 และ 01 ตามลำดับ สัญญาณที่ทำการสเปรดแล้วทั้ง 3 สัญญาณนี้จะถูก ส่งออกไปบนคลื่นความถี่เดียวกัน ซึ่งหมายความว่าที่ภาครับจะได้รับสัญญาณที่เป็นผลรวมของ 3 สัญญาณรวมกัน สำหรับขั้นตอนในการแยกสัญญาณแต่ละคนสามารถทำได้โดยนำ PN code ของตัวเอง ไปคูณกับสัญญาณที่รับได้และบวกระดับสัญญาณแต่ละ chip จนเท่ากับความยาวของบิตข้อมูลเดิม (ตามรูปคือ 4 บิต) โดยที่ผลรวมระดับสัญญาณจะบอกถึงข้อมูล นอกจากนี้สัญญาณที่ spread ออกด้วย PN code ชุดหนึ่งจะไม่สามารถ despread ออกด้วย PN code ชุดอื่น ซึ่งทำให้เราสามารถส่ง สัญญาณของผู้ใช้หลายคนลงบนคลื่นพาห์ความถี่เดียวกันได้ 
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Chip Rate

เมื่อนำข้อมูลที่มี bit rate ค่าหนึ่ง มาคูณกับ PN code จะทำให้สัญญาณใหม่ที่ได้มี bit rate สูงขึ้น และเรียก bit rate ใหม่ที่สูงขึ้นนี้ว่า Chip rate โดยที่ Chip rate=1/Chip period
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Correlation
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เป็นตัววัดว่าสัญญาณที่ได้รับมา "Match" กับสัญญาณที่ต้องการมากขนาดไหน หาก correlation=1 แสดงว่า received signal กับ desired signal นั้น Match กันพอดี และ correlation นี้จะลดลงเรื่อยๆจนกระทั่งเป็นศูนย์เมื่อเวลาผ่านไปตามรูป
นำความสัมพันธ์นี้ไปใช้ในระบบ CDMA ได้เช่น ใช้ Shift register จำนวน 15 ตัว ในการสร้าง code ที่มีคาบยาวเท่ากับ 32,768 chips (2ยกกำลัง15 แล้วลบด้วย 1) สถานีฐานแต่ละแห่งจะใช้วงจรสร้าง code แบบเดียวกันแต่จะมีการเลื่อนchipของลำดับสัญญาณออกไปทีละ 64chip ดังนั้นจะมี code ที่แตกต่างกันสำหรับใช้งานได้ทั้งหมด 32,768/64=512 ชุดสำหรับใช้ระบุหมายเลขประจำตัวของสถานีฐานได้มากถึง 512 แห่ง เมื่อนำสัญญาณที่รับได้มาหา correlation กับ code ที่มีก็จะรู้ว่าเป็นสัญญาณที่ส่งมาจากสถานีฐานใด 

Generate Code
รูปข้างล่างแสดงวงจรการสร้างcodeโดยใช้ shift register4ตัวและวงจรบวกเลขฐาน2 วงจรนี้สามรถสร้างลำดับสัญญาณที่มีความยาวเท่ากับ 15chip(2ยกกำลัง4 แล้วลบด้วย1) เมื่อให้ค่าเริ่มต้นของshift registerแต่ละตัวเท่ากับ0 และInputเท่ากับ 0 0 0 และ 1 ตามลำดับ จะได้ชุดcodeทั้งหมด15ชุด
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Processing gain
กำหนดให้มีค่าเท่ากับอัตราส่วนระหว่างอัตราบิตข้อมูลของ code PN ต่ออัตราส่งข้อมูลจริง                                                                                                                                                                                                 
วงจรภาคส่งของระบบ Direct Sequence ที่ใช้การมอดูเลตแบบ BPSK 

สามารถทำได้โดยนำข้อมูล d(t) มาสเปรดสเปกตรัมสัญญาณโดยคูณกับโค้ด PN c(t)
แล้วนำสัญญาณที่ได้ไปมอดูเลดแบบBPSK โดยใช้คลื่นพาห์ความถี่สูง 
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วงจรภาครับของระบบ Direct Sequence ที่ใช้การมอดูเลตแบบ BPSK 

ในการดึงสัญญาณข้อมูล d(t) ออกมาจากสัญญาณ RF ที่รับได้และสัญญาณนี้จะมี Propagation delay (t) ค่าหนึ่ง สามารถ despread ได้โดยนำ c(t-t)มาคูณกับสัญญาณที่รับได้ จากนั้นนำไปดีมอดูเลเตอร ์โดยผ่านวงจรคูณและวงจรอินทีเกรเตอร์ ให้สังเกตุว่าวงจรภาครับจะต้องประมาณ ค่า delay time ให้ใกล้เคียงที่สุด 
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CODE ที่ใช้ในระบบ CDMA(IS-95)
ในระบบ CDMA ตามมาตรฐาน IS-95 มีการใช้ code ทั้งหมด 3 ประเภท 

( Walsh code 

มีชื่อเรียกอีกอย่างว่า Hadamard code ประกอบด้วย code ที่มีคุณสมบัติ orthogonal ระหว่างกัน ทั้งหมด 64 ชุด โดยที่โค้ดแต่ละชุดมีความยาวทั้งหมด 64 bits โค้ดประเภทนี้ออกแบบมาเพื่อใช้สำหรับ สเปด ช่องสัญญาณที่มีอัตราการส่ง 1.228 Mbps 

( Long PN code 

สร้างจาก shift register ขนาด 42 bits ได้โค้ดที่มีความยาว 2^42 -1 โค้ดนี้จะมีการซํ้าทุกๆ 41.425 วัน 

( Short PN code 

มีอยู่ 2 ชุดคือ I และ Q แต่ละชุดสร้างจาก shift register ขนาด 15 bits โดยใช้โพลิโนเมียลคนละแบบกัน โค้ดนี้จะมีการซํ้าทุกๆ 26.66 ms และมีความยาวเท่ากับ 32768 

Downlink /Forward Link
เป็นการส่งสัญญาณจากสถานีฐานไปยังโทรศัพท์เคลื่อนที่ ประกอบด้วยช่องสัญญาณ 4 ประเภทคือ

1. Forward pilot channel

2. Forward synchronization channel

3. Forward paging channel

4. Forward traffic channel 
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สำหรับคลื่นพาห์หนึ่งความถี่ สามารถใช้ส่งสัญญาณรวมกันได้ทั้งหมดไม่เกิน 64 ช่องสัญญาณ โดยมี Pilot channel หนึ่งช่องเสมอ Synchronization channel ไม่เกินหนึ่งช่อง Paging channel ไม่เกิน 7 ช่อง และ Traffic channel อีกจำนวนหนึ่ง ช่องสัญญาณทั้งหมดสามารถแยกจากกันได้โดย Walsh code 64 ชุด แสดงลักษณะการแบ่งช่องสัญญาณตามรูปข้างล่าง 

1. Forward Pilot Channel

 pilot signal เป็นสัญญาณคลื่นพาห์อ้างอิงสำหรับการดีมอดูเลตแบบ coherent โดยไม่มีข้อมูลจากผู้ใช้อยู่ด้วย และเพื่อให้เครื่องลูกข่ายตรวจจับสัญญาณได้ง่าย pilot signal จะใช้ Walsh code ที่เป็นศูนย์ 64 บิต (W0) ดังนั้นข้อมูลของสัญญาณนี้จะมีอย่างเดียวคือ Short PN code ของ I และ Q ทำให้สามารถแยก แยะได้ว่า pilot signal นี้ส่งออกมาจากสถานีฐานใด ทุกสถานีฐานจะใช้ Short PN code ชุดเดียวกัน เพียงแต่จะมีการเลื่อน chip ออกไปเป็นจำนวนที่แตกต่างกันเท่านั้น ปกติแล้วเมื่อเปิดเครื่องลูกข่ายตัวเครื่อง จะทำการวัดระดับสัญญาณ pilot ก่อนเป็นอันดับแรกและจะเลือกติดต่อกับสถานีฐานที่มีระดับสัญญาณแรงที่สุด นอกจากนี้ทุกสถานีฐานจะใช้ Short PN code ชุดเดียวกันหมดแต่จะมีการเลื่อน chip ออกไปทีละ 64chip หรือที่เรียกว่าPN Offset ดังนั้นจะมี code ใช้งานทั้งหมด 32,768/64=512 ชุด code ชุดหนึ่งสามารถนำมาใช้ซ้ำได้ในหลายๆ cellได้หาก cell เหล่านั้นอยู่ห่างกันมากพอที่สัญญาณจะไม่รบกวนซึ่งกันและกัน 
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2. Forward Synchronization Channel 
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เมื่อเครื่องลูกข่ายตรวจพบ pilot signal แล้วก็จะตรวจหาsync signalเป็นลำดับที่สอง โดยที่ sync channel ใช้ Walsh code ชุดที่ 32 และใช้ PN code ชุดเดียวกับ pilot channel ช่องสัญญาณนี้มีไว้เพื่อส่งข้อมูลที่จำเป็นต่อการติดต่อในช่วงแรก เพื่อที่ เครื่องลูกข่ายจะได้สามารถ synchronize กับสัญญาณที่ส่งออกจากสถานีฐานได้อย่างถูกต้อง โดยข้อมูลนี้จะประกอบด้วย cell site identification, pilot transmit power ทำให้เครื่องลูกข่ายทราบ system time,กำลังสัญญาณที่ควรส่งในระยะแรกได้ 

3. Forward Paging Channel
เมื่อโทรศัพท์เคลื่อนที่ตรวจพบ sync signal แล้วก็จะตรวจหา page signal เป็นลำดับที่สาม paging channel มีไว้สำหรับให้สถานีฐานใช้ในการเพจ (page) หรือค้นหาตำแหน่งของเครื่องลูกข่ายที่ต้องการจะติดต่อด้วย และหลังจากที่สถานีฐานสามารถติดต่อกับเครื่องโทรศัพท์ที่ต้องการได้แล้วก็จะจัดสรรช่องสัญญาณทราฟฟิกสำหรับใช้ในการติดต่อรับส่งข้อมูลต่อไป โดยปกติหากไม่ใช้ page channel ก็จะจัดสรรช่องสัญญาณให้เป็น traffic channel แทน ชุด Walsh code ที่ใช้คือ W1-W7 
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4.Forward Traffic Channel
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ช่องสัญญาณนี้มีไว้สำหรับส่งสัญญาณเสียงและสัญญาณอื่นๆตลอดช่วงเวลาที่มีการติดต่อสื่อสาร โดย Walsh code ชุดที่สามารถนำมาใช้ได้คือ W8-W31,W33-W63,W1-W7 ซึ่งผู้ใช้แต่ละคนจะได้รับการแบ่งช่องสัญญาณไม่ซ้ำกันหรือ Walsh code ต่างกันนั่นเอง การสร้างสัญญาณ นี้เริ่มจาก การเข้า convolution code การทำ symbol repetition การทำ interleving จากนั้น
จึงนำมาทำ data scrambling เพื่อเพิ่ม security ให้แก่ผู้ใช้ เหมือนกรณีช่องสัญญาณ paging แต่จะใช้ long code mask ต่างกันออกไป นอกจากนี้ยังมีการทำ power control โดย Puncturing data bits ที่ MUX นั่นคือดึงเอาข้อมูลออก 1 bit ทุกๆ bit ข้อมูล 800 bits แล้วแทรก bit พิเศษลงไปแทน โดยที่ 0 แสดงถึงให้โทรศัพท์เพิ่มกำลังส่ง 1 แสดงว่าให้ลดกำลังส่งลง

Reverse Link / Uplink 

เป็นการส่งสัญญาณจากโทรศัพท์เคลื่อนที่ไปยังสถานีฐานหรืออาจเรียกว่า Reverse link การส่งในทิศทางนี้จะมีความซับซ้อนกว่า uplink เพราะกำลังของสัญญาณที่เครื่องโทรศัพท์ส่งออกมีขนาดอ่อนกว่าเมื่อเทียบกับกำลังของสัญญาณที่ส่งออกจากสถานีฐาน ดังนั้นจึงต้องมีการเข้ารหัสช่องสัญญาณที่ซับซ้อนกว่า การส่งสัญญาณในทิศทางนี้มี 2 ช่องสัญญาณคือ

1 Access Channel
2.Reverse Traffic Channel

สังเกตว่าเราจะใช้ชุด long PN code ในการระบุประเภทของช่องสัญญาณแทน Walsh code ที่ใช้ใน forward link รูปข้องล่างแสดงการจัดสรรช่องสัญญาณของ reverse link
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1. Access Channel 
มีหน้าที่หลักคือ ใช้ส่งสัญญาณ signaling ออกไปที่สถานีฐานเพื่อขอเริ่มการติดต่อในกรณีที่ผู้ใช้ต้องการจะโทรออก และใช้ช่องสัญญาณนี้ในการโต้ตอบกับสัญญาณ signaling ที่ส่งออกมาจากสถานีฐานผ่านทางช่องสัญญาณ paging จากนั้นจะนำไปผ่านกระบวนการตามรูป ข้อมูลของ access channel จะประกอบด้วย acknowledge ของ paging channel message ล่าสุด,ตัวเลขแสดงลำดับของข้อความที่รับส่งกันอยู่,acknowledge ของข้อมูลอื่นๆ จะเป็นข้อมูลที่บอกตำแหน่งอย่างคร่าวๆของตัวโทรศัพท์เคลื่อนที่เอง ถ้าสถานีฐานต้องการ authentication parameters ทีต้องใช้ในการเข้าสู่ระบบ โทรศัพท์เคลื่อนที่จะส่ง authentication data,random challenge,call-history parameter ไปให้
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โดยกำหนดคงที่ที่อัตราการส่ง4800bps ใช้รูปแบบการส่งเป็น frame ขนาด 20ms โดยโครงสร้างของframeแบ่งออกเป็นสองส่วนคือ information bits จำนวน 88 bits และ encooder tail อีก 8 bits ดังนั้นอัตราการส่งมีค่าเท่ากับ (88+8)/20ms = 4,800 bps จากนั้นจึงนำมาเข้ารหัสแบบconvolution ทีละ 88 bits โดยมีอัตรา 1/3และ constraint length เป็น 9 จากอัตรา 1/3 ทำให้ข้อมูลมีอัตราสูงขึ้น 3 เท่า เป็น 14.4bps แล้วผ่าน repeater ทำให้มีอัตราเพิ่มเป็น 2 เท่าเป็น 28.8bps จากนั้นจะทำการ interleave เพื่อขจัดการผิดพลาดแบบเบิรสต์โดยจะนำข้อมูลทีละ20ms 576bits มาเรียงเป็น32แถว18คอลัมน์ เมื่อทำ interleave แล้วจะทำการแปลงข้อมูลทีละ6bits ให้เป็น 64 bits โดย 64-ary Modulator ทำให้มีอัตราการส่งเป็น 307.2kcps จากนั้นนำข้อมูลมา spread ด้วยlong PN code ที่ได้จาก long code generator หลังจากที่ผ่านกระบวนการspread สัญญาณด้วย short PN code ทั้ง I และ Q สังเกตว่าในการ modulate สัญญาณจะต่างไปจาก forward link เพราะมีการ delay ข้อมูลในส่วนของ Q เป็นเวลาครึ่งหนึ่งของคาบเวลาหนึ่งchip เรียกลักษณะการmodulateแบบนี้ว่า OQPSK(Offset QPSK) ในส่วนของ long code generator จะประกอบด้วย ชุด register จำนวน 42 ตัวค่อกัน และส่วนของ 42-bit Access Long Code Mask ที่ทำหน้าที่แยกแยะและบอกถึง parameters ที่สำคัญในการติดต่อ เช่น หมายเลขของช่องสัญญาณ access หมายเลขช่องสัญญาณ paging ที่กำลังติดต่ออยู่ หมายเลขของสถานีฐานที่จะติดต่อด้วย หมายเลขของ Pilot PN ที่ใช้งานอยู่ ดังนั้นสถานีฐานจะสามารถแยกสัญญาณของผู้ใช้แต่ละคนได้โดย Long PN code นั่นเอง

2. Uplink traffic channels 
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วงจรเข้ารหัสสัญญาณเสียงจะกำเนิด packetจำนวนหนึ่งทุกๆ 20 ms โดยที่โครงสร้างของ packetจะคล้ายกันแต่ความยาวจะไม่เท่ากันขึ้นกับปริมาณการพูด(ปริมาณข้อมูล)ของผู้ใช้โทรศัพท์ IS-95 แบ่ง packet ออกเป็น 4 ชนิดจะมีการใช้ CRC bits เพื่อช่วยตรวจสอบและแก้ไขความผิดพลาดของข้อมูล สัญญาณที่ได้จาก 64-ary orthogotal modulator จะนำไปเข้าวงจร Data burst randomizer ซึ่งทำหน้าที่กรองสัญญาณที่ซ้ำกันออกไปในกรณีที่ bit rate ที่ใช้ในการส่งมีค่าต่ำ การที่ไม่มีสัญญาณส่งออกไปบางช่วงเวลานั้นจะช่วยลดปริมาณสัญญาณรบกวนภายในระบบลงได้ ซึ่งจะทำให้ระบบสามารถรองรับผู้ใช้บริการจำนวนมากขึ้นได้ จากนั้นจะนำสัญญาณไปspreadออกด้วย Long PN Code ชุดเดียวกับช่องสัญญาณ access และ modulate ออกเป็น RF signal ในที่สุด
Mobile Station Call Processing

ประกอบด้วย 4 สถานะ 

1. Mobile station initialization state 

-เลือกว่าจะใช้ระบบ analog หรือ CDMA 

-เมื่อเลือกระบบCDMA ก็จะตรวจหาจนกระทั่งได้รับ Pilot channel 

-รับและนำ message ที่ได้จากSync channel ไปหา system configuration และ timing 

information 

-Synchronize long code timing และ system timing สำหรับระบบ CDMA 

2. Mobile station idle state 

โทรศัพท์เคลื่อนที่จะตรวจหา messages ที่มากับ paging channel โทรศัพท์เคลื่อนที่สามารถรับ messages ,an incoming call,เริ่ม an original call ,เริ่ม registration หรือ เริ่ม message transmission 

3. System access state

-โทรศัพท์เคลื่อนที่จะส่ง messages ไปหาสถานีฐานบน access channel และรับ messages ที่สถานีจะส่งกลับมาทาง paging channel สภาวะนี้จะสามารถแยกเป็นสถานะย่อยๆได้ซึ่งโทรศัพท์เคลื่อนที่จะต้องทำตามขั้นตอนตามนี้

-ตรวจหา paging channel และรับ configuration messages 

-ส่ง origination message ไปยังสถานีฐาน
-ส่ง paging response message ไปยังสถานีฐาน
-ส่งสัญญาณตอบรับเมื่อได้รับ message ต่างๆจากสถานีฐาน
-ส่ง registration message ไปยังสถานีฐาน
-ส่ง data burst message ไปยังสถานีฐาน 
4.Mobile station control on the traffic 

channel state โทรศัพท์เคลื่อนที่ติดต่อสื่อสารกับสถานีฐานโดยใช้ forward และ reverse traffic channel สภาวะนี้จะสามารถแยกเป็นสถานะย่อยๆได้ซึ่งโทรศัพท์เคลื่อนที่จะต้องทำตามขั้นตอนตามนี้

-ตรวจสอบอีกครั้งว่าตัวโทรศัพท์เคลื่อนที่เองสามารถรับ forward traffic channel และส่งกลับทาง reverse traffic channel ได้

-รอคำสั่งโดยพิจารณาจากสัญญาณเตือน (alert) จาก information message 

-รอผู้ใช้ตอบรับการโทรเรียก 
-แลกเปลี่ยน primary traffic packets กับสถานีฐานภายใต้ primary service option 

application

-ยกเลิกการติดต่อในสถานะย่อยนี้ (release substate)
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Base Station Call Processing
แบ่งเป็น 4 กระบวนการใหญ่ๆ 
1.Pilot and Sync channel processing 

สถานีฐานจะส่ง Pilot channel และ Sync channel ไปที่โทรศัพท์เคลื่อนที่ เพื่อที่จะทำให้โทรศัพท์เคลื่อนที่สามารถ synchronize กับระบบ CDMA ได้ โดยถือว่าขณะนี้ตัวโทรศัพท์อยู่ในสถานะ Mobile station initialization state 
2.Paging channel processing 

สถานีฐานจะส่ง Paging channel ซึ่งโทรศัพท์เคลื่อนที่กำลังรอรับข้อมูลอยู่ กระบวนการนี้เกิดขึ้นขณะที่โทรศัพท์เคลื่อนที่อยู่ใน Mobile station idle state และ Mobile station access state 
3.Access channel processing 

สถานีฐานตรวจหา access channel เพื่อจะรับข้อมูล (message) จากโทรศัพท์เคลื่อนที่ ขณะที่โทรศัพท์เคลื่อนที่อยู่ในสถานะ system access state 
4.Traffic channel processing 

สถานีฐานจะใช้ forward และ reverse traffic channel เพื่อติดต่อรับส่งข้อมูล

(communicate) กับโทรศัพท์เคลื่อนที่ ขณะที่โทรศัพท์เคลื่อนที่อยู่ในสถานะ Mobile station control on traffic channel state
นี่ก็เป็นแผนที่แสดงบริเวณที่มีการใช้ระบบ CDMA ทั้งทั่วโลกและ Asia-Pacific และยังมีกราฟแสดงส่วนแบ่งการตลาดเมื่อเทียบกับระบบอื่นด้วย ข้อมูลนี้ได้มาตอนต้นปี2000 นะครับและตอนนี้กำลังหาข้อมูลเกี่ยวกับจำนวนโทรศัพท์เคลื่อนที่ระบบ CDMA ที่เชื่อมต่อกับ Internetได้ โดยเปรียบเทียบกับ GSM ด้วย ->coming soon 
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Mobile Wireless Market: Technology Forcasts


เมื่อไม่กี่ปีมานี้การคมนาคม(การสื่อสาร)เพิ่มมากขึ้นใน mobile network และจำนวนของผู้ลงนามเป็นสมาชิกมีมากกว่าที่คาดไว้ ในความเป็นจริงในหลายแห่งการแทรกซึมของ mobile ได้เติบโตถึงกว่า 50% ในส่วนนี้เราจะพูดเกี่ยวกับตลาดที่มีอยู่สำหรับ 2G technology รวมทั้งการคาดการณ์สำหรับเทคโนโลยีนี้ และ 3-generation network 


หลังจากที่เกิดขึ้นในเวลาเดียวกันกับเทคโนโลยีดิจิตอลสำหรับ 3-5 ปีมานี้ เราจะเห็นการหาย(สาบสูญ)ของเทคโนโลยี analogue ดังที่ได้กล่าวมาแล้วการอัพเดทล่าสุดจาก [2] ซึ่งเป็นจำนวนของผู้ลงนามเป็นสมาชิก(subscriber) digital cellular (โทรศัพท์เคลื่อนที่ระบบดิจิตอล) ได้ถูกคาดหวังเป็น 2 เท่าจากราวๆ 624 ล้านในปี 2001 มากขึ้นถึง 1.14 พันล้านในต้นปี 2003 และอาจจะเพิ่มสูงขึ้นถึง 1.62 พันล้านในต้นปี 2005 ในเวลาเดียวกันเราจะเห็นจำนวนของผู้ลงนามเป็นสมาชิกของ analogue cellular หล่นลงจาก 80 ล้านในต้นปี 2001 เหลือ 37 ล้านในต้นปี 2003 และเหลือเพียง 14 ล้านในต้นปี 2005


เทคโนโลยี 2-generation ในปัจจุบัน เนื่องจากการพัฒนาให้ดีขึ้นอย่างต่อเนื่องและสิ่งที่ปิดคลุมหรือหุ้ม 2.5G ควรจะสามารถเจริญเติบโตหรือพัฒนาได้ในระดับกลางและต่อเนื่องไปถึงตลาดร่วมประสบความสำเร็จ สำหรับอย่างน้อยที่สุดอีก 5 ปีข้างหน้า เช่นเดียวกันเทคโนโลยี 3G ไม่ควรจะมีกระทบส่วนใหญ่จนถึง 2003 และจากนั้นที่เกิดขึ้นในเวลาเดียวกันกับเทคโนโลยี 2G สำหรับอีก 2 ถึง 3 ปี ก่อนจำนวนที่เพิ่มขึ้นที่เด่นชัด รูปต่อไปนี้จะแสดงให้เห็นถึงการกระจายของผู้ลงนามเป็นสมาชิกในระบบ cellular ซึ่งหลากหลายของโลก และการพยากรณ์สำหรับอนาคต
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